

纽约现代中文学校的创立、健全与发展

李连奎

2005年6月

冬去春来，日月如梭。屈指算来，现代中文学校自1995年创办至今已整整十年了。当初建校的情情景景和十年来的风风雨雨仍历历在目……

二十世纪九十年代初，我探亲来美。学英文、读学位、送外卖……，比起原在国内大学的职位不知苦了多少倍！儿子来美一年后，英文过了关，却把原来在中国学的一点儿中文忘得差不多了。我和太太看在眼里，急在心上。为了给儿子找到个学简体字和汉语拼音的地方，我跑遍了纽约皇后区几乎所有的中文学校。可当时没有一家愿意开简体字拼音班的。我实在不想让孩子再多费时间去学写繁体字，更不愿再让他学那过时的注音符号。于是，趁94年的暑假，为了教我的儿子和一个朋友的孩子，学简认繁中文班就在我住所的大厅里开起来了。两个月的暑期班下来，孩子们不仅学会了汉语拼音，掌握了300多个汉字，连听、说、读、写样样进步都很明显。这使我增强了推广简体字和汉语拼音的信念。是年秋季，改名为现代中文班的学生增加到6人。这就是现代中文学校的雏形。自95年暑期，皇后区第一所学简认繁的现代中文学校正式成立，并扩大招生至三个班，到96年暑期，学校迁址于法拉盛189初中上课，学生24人，还是由我一人教中文。从1996年秋季起，全校各中文班一律设在周六上午上课，共有五个班级，请来了五位老师，学生达到五十人。这一步为中文学校的进一步扩大奠定了根基。至此以后，除了暑期能够开设中文以外的更多课程外，我们也在学年间的周六增设了各级英文、数学、绘画、ESL等课程，上课时间改为全天。这样为既要学中文又想加强英数或其他文化课的学生提供了方便。吸引了更多的学生来就读我们的学校，也促使我放弃去找份全职工作的念头而全身心的投入到办好中文学校这条路上来。十年后的今天，现代中文学校已拥有上午二十二个中文班的四百多名学生和下午从三年级至高中各班的英文、数学和写作，到绘画、歌舞、乒乓、棋牌以及成人中文等班别的近三百名学生。真可谓办得有人气，有活力。

回首忆往，作为校长和创办人的我为了这所中文学校已经努力奋斗了十一年。在她的成长过程中，我感受最深刻的有以下几个方面：

第一是稳定的施教场地：为了租用公立学校的教室，我们经历了数度磨难，有时候难得让人却步，但是我们咬牙挺了过来且脚步更稳健。如今189初中的大门内已挂上了现代中文学校的牌子，它已是我们的家。从1998年暑期学校移师三楼以来，我们有了一间相对稳定的办公室，添置了书柜、安装了办公室电话，配置了复印机、冰箱、微波炉和饮水器等，为学校开展工作提供了很大的便利，也大大改善了老师们的教学条件，创下了纽约市诸多中文学校的又一个第一。2002年，

学校又投入大笔资金在 189 初中的整个三楼的每一间教室里都安装了冷气，极大地改善了教学环境，又一次成为本地区中文学校的领头羊。

第二是一支坚强的教师队伍：我们选拔老师的原则是有能力、会教书、负责任、有趣味、再加上聪明又活道。自 1996 年对外公开招聘老师起，在我们现有的二十多位老师当中，有不下十位已经在现代干了七、八年。现代的声誉，吸引了一批批优秀教师，现代的向心力把大家团结在一起。现代的严格要求让老师们工作认真；现代的人性化管理使老师们感到舒心；现代的友善氛围给老师们提供了挥洒自如展示才华的空间。左老师的歌舞游戏中学识字，丁老师每周一叠近十页的拼音辅助作业，朱老师的在情景中教写作，戴老师的将谜语游戏融入学中文字，等等……，都是这批老师对教学的用心、费心和尽心的范例。我们教学生时一个突出的特点就是让学生打好基础。不论是中文，还是英文、数学，或者绘画，一旦有了坚实的基本功，不管在什么情况下要用到它都不会出大问题，考试或是竞赛只是需要应对一下而已。在老师们的精心教导下，学生的中文程度有明显地提高，现已有多篇学生作文在不同报章杂志上发表。最近三年来，中国国家汉语水平考试我们参加考试的学生每年都是全数通过并有数名获奖选去中国参加免费夏令营。英数加强班的同学也有长足的进步，5 年来数名考取亨特中学，史蒂文森及布朗士特殊高中等等。我们英数班的同学当中有 SAT 考满分的，有拿纽约州数学竞赛第一名的，也有与四年级州会中考得满分的，还有在绘画比赛中获数百元大奖的。各种各样的奖项在我们学校的学生当中不胜枚举。虽然有的孩子到最后特殊学校入学考试冲刺阶段转读其他补习学校，他们大都还认为是现代给他们奠定了厚厚的功底。正是这支精明强干的教师队伍，为现代中文学校培养了一大批优秀的中英双语的人才。

第三是一套套适合在美国的孩子们学习用的教材：建校伊始，我们为了弄到简体字教材，托亲拜友，四处找寻。有一次回国，因携带书本超重，又不想耽误孩子们用书，竟被民航罚款三百多美元。学会汉语拼音是孩子们学中文的第一步。仅就声母和韵母的称呼就很难让孩子们接受，再加注四声就更难掌握。经过几番处心积虑地琢磨、思考和实验，我们创编了一套独特的现代汉语拼音的教材教法，使拼音的教学变得即简单易记又生动有趣。97 年秋北美版的《中文》教材出炉，更使我们减轻了找教材的压力。《语文报》北美月刊发行，又给我们的中文教学增添了有益的辅助材料。我们英数各班的教材则是由学校专人定大纲，由任课老师选用各式不同的材料，取各家之长，不断更新于改进，系统完整地整理出了一套适合我们学生使用的教学材料。

还有更令我感叹的是员工们的默默奉献和任劳任怨，家长们的齐心合作和通力支持，还有同学们的聪明好学和不懈努力……。天时、地利、人和三位一体，才成就了现代中文学校这块明亮的招牌。让我们预祝现代中文学校会乘十周年生日之春风，更加发展壮大。现代中文学校的学生们前途更美好！